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Введение.

Уважаемые родители, начну своё выступление с напоминания, что согласно закону РФ об образовании именно вы являетесь самыми первыми педагогами для своих детей. И ваша обязанность заложить  основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребёнка.

Семья для ребёнка является главным институтом воспитания. То, что ребенок в детские годы приобретает в семье, он сохраняет в течение всей последующей жизни. 
Вопрос родителям: Что является целью воспитания?
Целью семейного воспитания является формирование таких качеств личности у ребёнка, которые в будущем помогут найти своё место в жизни, достойно преодолевать трудности и преграды, встречающиеся на жизненном пути. Развитие интеллекта и творческих способностей, первичного опыта трудовой деятельности, нравственное и эстетическое формирование, эмоциональная культура и физическое здоровье детей, их счастье – все это зависит от семьи, от родителей, и все это составляет задачи семейного воспитания.
Итак, именно родители – первые воспитатели – имеют самое сильное влияние на детей. 

Семья может выступать в качестве как положительного, так и отрицательного фактора воспитания. Положительное воздействие на личность ребенка состоит в том, что никто, кроме самых близких для него в семье людей – матери, отца, бабушки, дедушки, брата, сестры, не относится к ребенку лучше, не любит его так и не заботится столько о нем.

Но вместе с тем никакой другой социальный институт не может потенциально нанести столько вреда ребёнку, сколько может сделать семья. 
Неблагополучные семьи. Их называют по разному: асоциальные, социально опасные и пр... Это семьи с алкогольной, наркотической зависимостью родителей, неисполнением ими своих обязанностей и пр. Речь идёт о нарушении прав ребёнка. Такие семьи состоят на учете в отделе опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних и  т.д. В нашем ДС к счастью таких семей нет.
 Но и в семьях с виду вполне благополучных могут быть признаки неблагополучия. Это прежде всего частые конфликты между членами семьи, ссоры, ругань или "холодная война", развод. Это семьи, где принято жёстко наказывать детей (физически) и пр. Словом, где дети травмируются, находятся в состоянии стресса. 
А последствия такого скрытого неблагополучия для детей самые разные: от замкнутости, неуверенности или агрессивности, заикания, энуреза, ночных кошмаров...  до задержки и речевого и даже психического развития (конечно в зависимости от остроты, продолжительности ситуации). То есть психика ребёнка обязательно отреагирует на стресс тем или иным образом (либо это ).
Стрессовые условия для ребёнка в семье не могут быть компенсированы ни семейным достатком, ни уровнем образования родителей.

Поведение ребёнка - проявление отчасти сформировавшегося характера. Его зачатки можно увидеть уже к третьему году жизни ребенка.
Темперамент - врожденный, а характер - приобретённое психологическое новообразование.
Характер ребёнка зависит от семьи - от стиля воспитания, от внутрисемейных отношений, от личного примера родителей, от  образа жизни семейной системы и пр. 
Ещё на формирование характера влияет то, что ребёнок видит в семье, наблюдая за родителями. Очень важно, чтобы то, чему мы учим ребенка, подкреплялось конкретными примерами, чтобы он видел, что у взрослых теория не расходится с практикой. Главный способ воспитания, самый действенный и много дающий - это личный пример. Нельзя требовать от ребенка того, чему его сами не научили, чего не заложили в него.
Одна английская пословица гласит: «Не воспитывайте детей, все равно они будут похожи на вас. Воспитывайте себя». С таким утверждением нельзя не согласиться, ведь зачастую дети являются абсолютной копией своих родителей, как результат постоянного, но часто незаметного наблюдения. Пословицы: "Что посеешь, то и пожнёшь", "Яблочко от яблони недалеко катится"
"О наблюдении ребёнка за родителями":
Когда Вы думали, что я не смотрел, я видел, что Вы повесили мой первый рисунок на холодильник, и я немедленно захотел нарисовать другой.

Когда Вы думали, что я не смотрел, я видел, что Вы накормили бездомную кошку, и я узнал, что хорошо быть добрым к животным.

Когда Вы думали, что я не смотрел, я видел, что Вы приготовили блюдо и отнесли его другу, который был болен, и я узнал, что все мы должны помогать друг другу и заботиться друг о друге.

Когда Вы думали, что я не смотрел, я видел, что Вы заботились о нашем доме и обо всех в нем, и я узнал, что мы должны заботиться о том, что нам дано и дорого.

Когда Вы думали, что я не смотрел, я видел, как Вы относитесь к своим обязанностям, даже когда Вы не очень хорошо себя чувствовали, и я узнал, что должен буду быть ответственным, когда я вырасту.

Когда Вы думали, что я не смотрел, я видел, как слезы текли из Ваших глаз, и я узнал, что иногда события могут причинять боль, и это нормально, плакать.

Когда Вы думали, что я не смотрел, я извлекал большинство уроков из жизни, которые я должен знать, чтобы быть хорошим и успешным человеком, когда я вырасту.

Когда Вы думали, что я не смотрел, я смотрел на Вас и хотел сказать, «Спасибо за все уроки. которые я видел, когда Вы думали, что я не смотрел!»

Итак, для чего всё таки ребёнку семья? Семья даёт ребёнку чувство безопасности. А оно уже формирует такие личностные  качества, как смелость, умение отстаивать свои интересы, умение договариваться, уважение к другим людям и пр.
Есть очень важный принцип взаимодействия – безусловное принятие ребенка.

Безусловно принимать ребенка – значит любить его не за то, что он красивый, умный, отличник, помощник и т.д., а просто так, просто за то, что он есть!      
Воспитание – это как лесенка, по которой поднимаются двое: взрослый и ребенок. Секрет лесенки состоит в том, что взрослый и ребенок вместе, но каждый самостоятельно преодолевает ступеньку за ступенькой. 
Взрослый проходит свой путь развития в роли родителя через ошибки, новые знания, опыт, а ребёнок, поднимаясь по ступенькам проходит свой путь роста и развития. 

Практическая часть с куклой.

Можно, конечно, нести ребёнка на руках. А вдруг он упадёт и расшибёт коленку.

Или даже пройти путь за своего дитя самому, оставив его там, в самом низу...  "Я лучше тебя знаю как надо идти"
 А ещё можно подгонять его подзатыльниками или комментировать и осуждать каждый его шаг...  "Ты не так ноги ставишь!", "Ты идёшь слишком медленно!"
А ещё можно идти и не обращать внимания на трудности и успехи своего ребёнка...   
А можно просто идти рядом и помогать преодолевать высокие ступеньки, поддерживать ребёнка, когда он в этом нуждается. Поддерживать для того, чтобы с каждой ступенечкой малыш становился более самостоятельным, ответственным, смелым,  свободным, чтобы он был  здоров и счастлив, потому что...
.... результат воспитания –  это здоровье ребенка, его счастье и благополучие. 
Уважаемые родители, я желаю вам семейного благополучия и чтобы ваши дети были здоровы и счастливы!
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