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Введение.

Дошкольное детство - пора жизни, когда перед ребёнком раскрывается неведомый мир взрослых людей, существенно изменяющий и преобразующий психику маленького человека. Большую роль в этот период играет общение, которое открывает ребёнку путь в бескрайний мир людей. Общение со взрослым помогает ребёнку устанавливать контакты, познавать себя и других. Взрослый, как уже говорилось ранее, является ребёнку в качестве образца для подражания.

Взрослый для ребёнка - не просто условие личностного развития, а один из непосредственных участников этого процесса, его субъект. Между взрослым и ребёнком устанавливаются глубокие личные взаимоотношения, или точнее, взаимоотношения, внутри которых осуществляется личностное становление и развитие каждого. В этом смысле мы говорим о развивающих взаимодействиях "ВЗРОСЛЫЙ - РЕБЁНОК". Совместная деятельность взрослого и ребёнка, их сотрудничество и содружество в реальных, живых контактах друг с другом - вот та среда, в которой развивается личность ребёнка и личность взрослого как воспитателя.

Социальный взрослый (воспитатель) не только носитель различного рода служебных обязанностей. Взрослый интересен ребёнку сам по себе как таковой - как носитель "взрослых" видов деятельности, своей устремлённостью к познанию, творчеству, переживаниям. Ответ на вопрос, что замечает ребёнок в процессе общения с воспитателем и что из замеченного усваивается им, а потом проявляется как его собственные личностные качества позволили бы многое понять в сложном механизме развития личности ребёнка.

Личностные качества воспитателя, преломляясь через призму его функционально-ролевых обязанностей, становятся значимым фактором, определяющим содержание, характер и особенности влияния его на личность ребёнка.

Стили воспитания и их основная характеристика.
Авторитарный стиль руководства характеризуется функциональным и ситуативным подходом, выраженными установками, избирательностью и субъективностью; руководство осуществляется с опорой на незыблемость собственного авторитета и беспрекословное подчинение, часто используются запреты, ограничения.
Характерна тенденция на жесткое управление и всеобъемлющий контроль. Это выражается в том, что педагог часто прибегает к приказному тону, делает резкие замечания. Бросается в глаза обилие нетактичных выпадов в адрес одних членов группы и неаргументированное восхваление других.

При таком стиле руководства педагог единолично решает все вопросы, касающиеся жизнедеятельности группы, определяет каждую конкретную цель, исходя лишь из собственных установок, строго контролирует решение любой задачи и субъективно оценивает достигнутые результаты. Любая инициатива ребёнка воспринимается таким педагогом как акт своеволия, как посягательство на его авторитет и достоинство.

Этот стиль руководства является средством реализации тактик диктата и опеки, а в случае противодействия детей властному давлению воспитателя неизбежно ведет к конфронтации. 

Взрослый выполняет руководящие, организаторские функции, а дети только исполнители. Такой характер отношений Ш.А. Амонашвили назвал императивным обучением: воспитатель объясняет, рассказывает, показывает, доказывает, требует, проверяет и оценивает. Дети обязаны внимательно слушать, наблюдать, запоминать, выполнять, отвечать. Воспитатель не замечает, что несамостоятельность детей, безынициативность - следствие его авторитарных тенденций к гиперопеке.

Такой воспитатель ориентирован на доминирование, "дирижирование", командование во всех ситуациях педагогического общения, ожидает беспрекословного послушания и повиновения. Желания детей для него мало значат. Явно преобладает формальный подход к обучению и воспитанию.
Не любит и не умеет признавать свои ошибки. Услышать от авторитара: "Извините, я был неправ" почти невероятно. В любом случае он попытаеся "спустить дело на тормозах", замаскировать допущенные им ошибки.
Воспитатель этого типа низко оценивает возможности и способности детей. В его оценочных высказываниях преобладают замечания, порицания. Причём "нынешним" детям, как правило приписывается большая леность, непослушность, беспомощность и бездарность, чем "прежним".
Не испытывает склонности к использованию косвенных средств воздействия на детей. Считает более правильным прямое и публичное указание ребёнку на его ошибки, просчёты, недостатки в поведении.
Характерны жёсткие педагогические установки: "любимчики", гордость группы, способные - с одной стороны, нелюбимые, "тупые", "бездарные" - с другой, и безликая масса, "серость" - с третьей стороны.
Попустительский, или игнорирующий стиль. Попустительский стиль характеризуется стремлением педагога максимально облегчить свою задачу и не брать на себя лишнюю, по его мнению, ответственность. Формально выполняя свои обязанности, такой воспитатель на деле пытается самоустраниться от руководства коллективом дошкольников.

Этот стиль руководства является средством реализации тактики невмешательства, своеобразного «мирного сосуществования», в основе чего лежит равнодушие, незаинтересованность детьми.

Следствием подобного подхода педагога к решению своих профессионально - педагогических задач оказывается отсутствие у него адекватных, отражающих реальность знаний о взаимоотношениях в детском коллективе, неспособность позитивно влиять на становление личности воспитанников. 
Уходит от руководства детским коллективом. Для него характерны безынициативность, недостаточно развитая ответственность в выполнении своих функций. В связи с этим пускает дела на самотек. Переоценивает возможности детей.
Выполнение своих требований не проверяет. Если воспитатель узнаёт, что его требования не выполнены, то на выполнении больше не настаивает, т.е. требовательности у него явно недостаёт.
Находится полностью во власти желаний детей, постоянно пытается их учесть, но это не всегда удаётся. В связи с этим часто ситуативен, непоследователен в принимаемых решениях и действиях. Недостаточно решителен в трудных ситуациях.
Не боится признавать свои ошибки, не придаёт этому особого значения. Но допускает их очень часто, и авторитет его в глазах детей и коллег быстро падает.
Ситуативен в оценочных высказываниях в адрес детей. Если он в хорошем настроении, у него преобладают положительные оценки, если в плохом настроении - негативные оценки.
Не обращает внимания на необходимость использования косвенных замечаний и порицаний.
Непоследователен в своих установках, они ситуативны и зависят от его настроения. Мнение о себе такого воспитателя дети чаще всего не ценят.
Демократический стиль. «Один в поле не воин» - гласит старая пословица. Пожалуй, нигде так убедительно не проявляется справедливость этой мудрости, как в воспитании подрастающего поколения. Любые усилия даже самого знающего и опытного наставника пропадут впустую, если он не добьется поддержки от своих подопечных, не увидит в них возможных союзников и помощников.

При демократическом стиле руководства педагог не только никогда не бывает одинок, но и в меньшинстве оказывается крайне редко. Все дело в том, что основной рычаг управления, используемый таким учителем, - опора на коллектив.

Важнейшая особенность деятельности такого педагога - ориентация на личность, а потому и на уроках, и во внеурочной работе он нацелен на повышение активности дошкольников, на пробуждение их инициативы, на привлечение каждого к решению общих задач.

Для демократической формы взаимодействия на детей характерна тенденция широкого контакта с воспитанниками, проявление доверия и уважения к детям, разъяснения правил, содержательные ответы на вопросы, личностный подход, стремление учесть их индивидуальные особенности, отсутствие значительной избирательности в контактах и субъективности в оценках, стереотипности.

Оптимальное разделение функций между собой и детьми. Оптимальное - это значит учитывающее особенности возраста детей.
Положительные оценки преобладают над отрицательными. Относится к личности ребёнка как к самостоятельной ценности.
Максимум требований к детям и максимум уважения к ним.
Испытывает явную потребность в обратной связи от детей в том, как ими воспринимаются те или иные формы совместной деятельности.
Умеет признавать допущенные ошибки, несмотря на то, что это трудно.
Явно выражена склонность к косвенным средствам воздействия на ребёнка. Полагает более плодотворным разговор с ребёнком наедине. Примером косвенного замечания могут быть замечание взглядом.
На практике ни один из приведенных стилей у педагога не может проявляться в "чистом виде". Также очевидно, что применение только демократического стиля не всегда бывает эффективным. Поэтому для анализа практики воспитателя чаще применяют так называемые смешанные стили: авторитарно-демократический, либерально-демократический и пр. 
Каждый педагог может применять разные стили в зависимости от ситуаций и обстоятельств, однако многолетняя практика формирует индивидуальный стиль воспитания, который относительно стабилен, обладает незначительной динамикой и может совершенствоваться в различных направлениях.
Индивидуальный стиль деятельности — одна из важных характеристик процесса индивидуализации профессионального труда. Наличие своего стиля у профессионала свидетельствует, с одной стороны, о его приспособлении к объективно заданной структуре профессиональной деятельности, а с другой — о максимально возможном раскрытии своей индивидуальности.

Упражнение "ПВК педагога".
Разбиться на группы. Составить список ПВК и личностных качеств воспитателя. Называть по очереди по одному качеству. Обсуждение.
Личностные и ПВК педагога ДОУ
	- Стрессоустойчивость;
- Эмпатийность;
- Безусловное принятие ребенка;
- Гибкость;
- Стремление к самоактуализации;
- Стремление к професиональному и личностному росту;
- Настроенность на сотрудничество - - Доброжелательность; 

- Умение брать ответственность на себя; 
- Креативность;


	- Субъективный контроль;
- Умение обходиться со своими эмоциями;
- Адекватная самооценка;
 - Безоценочное отношение;     Коммуникабельность; 

- Уважение чужого мнения;
- Принятие себя;
 - Организаторские способности;   Умение видеть на несколько шагов вперёд; 

- Гибкость


Основная цель образования, воспитания и развития.
Выпускники системы образования должны быть готовы вести конструктивный диалог, активно работать в команде, использовать современные информационные технологии, мобильно действовать в условиях неопределённости, уметь рассуждать, уметь договариваться.
Быть способным и готовым выражать собственное мнение и чувства, а также слушать и понимать других, быть смелыми, решительными, ответственными за себя и за других
Уметь отстаивать свои права, взгляды и принципы без агрессии, адекватно выражая свои желания; соотносить свои и чужие желания и потребности.

Быть способным к открытости и критическому мышлению и способным изменять своё мнение сообразно новой информации. Уметь слушать и осуществлять критику и самокритику, быть готовым сомневаться и ошибаться.

Уметь творчески решать  проблемы. 
Влияние стилей взаимодействия на развитие личности ребёнка.
Авторитарный стиль.

- снижение познавательной и творческой активности, самостоятельности (все силы уходят на страх и напряжение)
- снижение мотивации, инициативы, ответственности (взрослый лучше знает)

- либо агрессивность, либо подавленность.

Попустительский стиль.

- недополучает воспитания

- отсутствуют границы

- холодность, неэмоциональность

Модели взаимодействия

Выделяют 3 модели взаимодействия педагога с детьми. В качестве признака, по которому эти модели можно выделить является противоречие между целями и задачами, которые ставит педагог, и целями и задачами, которые преследуют дети в данный момент. В зависимости от того, как разрешается это противоречие, строятся модели взаимодействия педагога с детьми.

МОДЕЛЬ "НЕВМЕШАТЕЛЬСТВА" В ЖИЗНЬ РЕБЁНКА.
Характерные черты: 

ЦЕЛЬ ОБЩЕНИЯ взрослого с детьми может быть выражена словами: "Я хочу, чтобы меня оставила в покое".

ЛОЗУНГ, которым руководствуется взрослый: "Ничего, сам (сама) справится".

СПОСОБЫ ОБЩЕНИЯ: реагирование на происходящее уходом, холодное наблюдение, раздражённое неприятие.

ТАКТИКА ОБЩЕНИЯ: "мирное сосуществование", "рядом, но не вместе".

Личностная позиция педагога: не брать на себя лишней ответственности, не брать на себя то, за что могут спросить.

ВЗГЛЯД НА РЕБЁНКА как на обузу, досадную помеху в решении собственных проблем.

Стиль руководства: либеральный.

К результатам такого подхода относится разрыв эмоциональных связей взрослых с ребёнком. Не исключено, что при этом ребёнок обнаружит раннюю самостоятельность и независимость, но холодность в общении, немотивированную жестокость к животным, а в дальнейшем и к людям.

УЧЕБНО-ДИСЦИПЛИНАРНАЯ МОДЕЛЬ общения.
Эта модель складывается в течение длительного периода времени. Здесь в качестве главного действующего лица признаётся педагог. Ребёнку отводится пассивная роль, он выступает в качестве объекта приложения сил педагога. Основное противоречие преодолевается путём явного или неявного принуждения. Ребёнок должен вне зависимости от собственного желания овладевать ЗУН, которые предлагаются ему педагогом. Ценятся качества: исполнительность, дисциплинированность.

Характерные черты:

ЦЕЛЬ ОБЩЕНИЯ: вооружить ребёнка знаниями, умениями, навыками.

ЛОЗУНГ, которым руководствуется взрослый: "Делай как Я!"

СПОСОБЫ ОБЩЕНИЯ: наставление, разъяснение, запрет, требование, угроза, наказание, нотация, окрик.

ТАКТИКА ОБЩЕНИЯ: диктат или (и) опека.

Личностная позиция педагога: удовлетворять требования руководства и контролирующих инстанций.

Стиль руководства: авторитарный. Его признаком является ограничение свободы детей.

ЛИЧНОСТНО-ОРИЕНТИРОВАННАЯ МОДЕЛЬ взаимодействия.
Педагог и ребёнок равноправны. Они оба обладают определённой свободой в построении своей деятельности, характерным признаком которой является возможность осуществлять выбор. Основное противоречие решается не за счёт принуждения, а путём сотрудничества. Ценятся качества: способность к самореализации, творческому росту, инициативность, активность.

Отношения между педагогом и ребёнком строятся по принципу взаимопонимания и взаимопринятия. И педагог, и ребёнок имеет право на индивидуальность.

Характерные черты:

ЦЕЛЬ ОБЩЕНИЯ: обеспечить ребёнку чувство психологической защищённости, доверия к миру, радости существования (психологическое здоровье), формировать начала личности (базис личностной культуры), развивать его индивидуальность. Воспитывающий не подгоняет развитие детей к заранее известным канонам, а предупреждает возникновение возможных тупиков их личностного развития, координирует свои ожидания и требования, предъявляемые ребёнку с задачей создать максимально благоприятные условия, для того чтобы обеспечить наиболее полное развитие замечаемых в ходе общения с детьми способностей каждого - разрешается всё, что не противоречит нравственным нормам и не угрожает здоровью и жизни ребёнка, не реализация некоего первоначально заданного смысла, а динамическое проектирование, подобно перестройке движения сюжета в романе по мере выявления собственной логики характера действующих лиц. Формирование умений, знаний, навыков не цель, а средство полноценного развития личности.

СПОСОБЫ ОБЩЕНИЯ: понимание, признание, понятие личности ребёнка, основанное на способности взрослых к децентрации (умение становиться на позицию другого, учитывать точку зрения ребёнка и не игнорировать его чувства и эмоции).

ТАКТИКА ОБЩЕНИЯ: сотрудничество, создание и использование ситуаций, требующих от детей проявления интеллектуальной и нравственной активности, динамика стилей общения с ребёнком (многообразие стилей общения и их варьирование).

Личностная позиция педагога: исходить из интересов ребёнка и перспектив его дальнейшего развития.

ВЗГЛЯД НА РЕБЁНКА как на полноценного партнёра в условиях сотрудничества (отрицание манипулятивного подхода к детям).

Принципы, на которых строятся взаимоотношения с детьми:

- управление обучением и всей жизнью детей с позиций их интересов;

- постоянное проявление веры в возможности и перспективы развития каждого ребёнка;

- сотрудничество с детьми в процессе обучения;

- уважение и поддержка достоинства детей;

- принятие детей такими, какими они являются в реальности.

Стиль руководства: демократический.

Цель: обеспечить чувство психологической защищённости, доверия к миру, радость существования, формирования начал личности, развитие индивидуальности каждого ребёнка.

Способы общения: понимание, признание, принятие ребёнка.

Оптимальной является личностно – ориентированная модель, т. к. она создаёт благоприятные условия для развития ребёнка, учебно-дисциплинарная модель ограничивает свободу детей, снижает инициативу.
Упражнение "Идеальный ребёнок"

Ведущий: разбейтесь на 2 – 4 группы. Вам необходимо создать образ идеального учащегося в микрогруппах. Вы можете его нарисовать, сделать «живую» скульптуру, но обязательно перечислить важные на ваш взгляд качества (можно реализовать все ваши желания и фантазии), можете придумать свой вариант изображения идеального ученика. Выберете человека, который будет представлять ваш образ. Группы могут задавать наводящие вопросы друг другу. (Смысл этого упражнения в том, что если все дети будут «паиньками», некого будет перевоспитывать, то работа педагогов будет не такой интересной, скучной.) Обсуждение. 

Упражнение "Смысл моей работы"

Ответьте на вопрос: «Зачем я работаю?». Составьте список всех причин – и реальных, и абстрактных, которые заставляют Вас работать. Определите мотивацию, ценность и значение своей работы. Обсуждение.

Вывод

Из трёх приведённых выше моделей взаимодействия взрослого с ребёнком оптимальной является личностно-ориентированная, построенная на субъект-субъектных связях. Именно при такой модели создаются благоприятные предпосылки для преодоления основного противоречия между целями и задачами, которые ставит взрослый и целями и задачами, которые ставит ребёнок. То есть в рамках данной модели формируются личностные особенности как детей, так и взрослого (воспитателя). В результате взаимопроникновения профессиональных и индивидуальных черт личности воспитателя оформляется особое образование - "воспитательская позиция личности". Поскольку каждый общественный строй характеризуется множественностью представленных в нём укладов, противоречивостью интересов различных социальных групп, сочетание консервативных и инновационных тенденций, в каждом обществе складываются условия для порождения некоторого многообразия воспитательских позиций.

Эпоха тоталитаризма в нашем обществе, проповедуя идеологию человека-винтика, по выражению одного из исследователей должна бала позаботиться и о производстве "отвёрток". В этих условиях была распространена учебно-дисциплинарная модель взаимодействия.

В условиях демократизации общественной жизни складываются предпосылки для распространения и развития личностно-ориентированного подхода в воспитании. Стало очевидным, что только в рамках личностно-ориентированного подхода в воспитательской позиции педагога могут полноценно проявить себя такие черты профессии "воспитатель", как ценностное самоопределение, овладение развивающими технологиями и педагогическая рефлексия.

Обзор психолого-педагогической литературы по проблеме даёт возможность считать личностно-ориентированную модель взаимодействия в группе ДОУ наиболее значимой. Не только для усвоения детьми опыта человеческих отношений, но и для переноса усвоенных образцов в общении со сверстниками. 

Воспитать личность может только личность, лишь педагог, осознающий личностью самого себя. Взаимодействие между учителем и учеником предполагает обмен духовными, интеллектуальными, эмоциональными и социальными ценностями, которые обогащают не только  ребенка, но и педагога. 

Таким образом, основной задачей личностно-ориентированной педагогики становится оказание содействия ребенку в определении и коррекции отношения к себе, другим людям и миру.

Наличие у педагога таких личностных качеств, как направленность на  общение, доброжелательность, сочувствие и сопереживание ребенку, принятие его и полагание человека безусловной ценностью свидетельствуют о состоявшемся самоопределении, личностной зрелости педагога, нахождении им своего призвания и жизненного смысла. 
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