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 «Родители – первые воспитатели и учителя ребенка,
поэтому их роль в формировании его личности огромна».
Цель семинара:  Донести до педагогического коллектива новые требования ФГОС по взаимодействию ДОУ с семьей. 

Задачи:  - Раскрыть направления и формы взаимодействия ДОУ с семьей;

                - Развитие профессиональной компетентности педагогов ДОУ 

Целевая аудитория:   Педагогический коллектив ДОУ  

-  ФГОС представляет собой совокупность обязательных требований к дошкольному образованию. 

- ФГОС утвержден 17.10.2013 г., вступил в силу с 01.01.2014  

- ФГОС разработан на основе Конституции Российской  Федерации и  законодательства РФ и с учетом Конвенции ООН о правах ребенка

-  Задача детского сада по ФГОС «повернуться» лицом к семье, оказать ей педагогическую помощь, привлечь семью на свою сторону в плане единых подходов в воспитании ребёнка

Введение. Актуальность. 

В соответствии с новыми требованиями роль родителей в реализации ФГОС ДО возрастает как на уровне каждого ДОУ, так и на уровне муниципальной системы дошкольного образования в целом. Задачи, стоящие сегодня перед системой образования, повышают ответственность родителей за результативность учебно-воспитательного процесса в каждом ДОУ, так как именно родительская общественность непосредственно заинтересована в повышении качества образования и развития своих детей. (ФГОС ДО ч. I п. 1.6 п. п. 9)

ФГОС ДО является основой для оказания помощи родителям (законным представителям) в воспитании детей, охране и укреплении их физического  и психического    здоровья, в развитии индивидуальных способностей и необходимой коррекции нарушений их развития. 

Характерной тенденцией современного периода в развитии отечественного образования является стремление образовательных учреждений к открытости, которая предполагает и участие общества в жизни ДОУ. (ФГОС ДО ч. III п. 3.1 п. п. 5, 6)

Немаловажную роль в процессе становления открытости играют родители, которые являются основными социальными заказчиками ДОУ. И взаимодействие педагогов с ними просто невозможно без учета интересов и запросов семьи.

Цель ДОУ по организации взаимодействия с родителями: совместное воспитание и развитие дошкольников, вовлечение родителей в образовательный процесс дошкольного учреждения.
Задача детского сада - «повернуться» лицом к семье, оказать ей педагогическую помощь, привлечь семью на свою сторону в плане единых подходов в воспитании ребенка.

 
В соответствии с ФГОС детский сад обязан:
•    информировать родителей (законных представителей) и общественность относительно целей  дошкольного  образования,  общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, а также о Программе, и не только семье, но и всем заинтересованным лицам, вовлечённым в  образовательную деятельность;  
•    обеспечить открытость дошкольного образования; 
•    создавать условия для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности;
•    поддерживать родителей (законных представителей) в воспитании детей, охране и укреплении их  здоровья;
•    обеспечить вовлечение  семей    непосредственно в образовательную деятельность, в том числе   посредством создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи;
•    создавать условия для взрослых по поиску, использованию материалов, обеспечивающих реализацию Программы, в том числе в информационной среде, а также для обсуждения с родителями (законными  представителями) детей вопросов, связанных с реализацией.
Поиск новых форм работы с родителями остается всегда актуальным.       

Принципы взаимодействия ДОУ с родителями:

1. Доброжелательный стиль общения педагогов с родителями.

Позитивный настрой на общение является тем самым прочным фундаментом, на котором строится вся работа педагогов группы с родителями. В общении воспитателя с родителями неуместны категоричность, требовательный тон. Педагог общается с родителями ежедневно, и именно от него зависит, каким будет отношение семьи к детскому саду в целом.

2. Индивидуальный подход.

Необходим не только в работе с детьми, но и в работе с родителями. Воспитатель, общаясь с родителями, должен чувствовать ситуацию, настроение родителей. Здесь и пригодится человеческое и педагогическое умение воспитателя успокоить родителя, посочувствовать и вместе подумать, как помочь ребенку в какой - либо ситуации.

3. Сотрудничество, а не наставничество.

Современные родители в большинстве своем люди грамотные, осведомленные и, конечно, хорошо знающие, как им надо воспитывать своих детей. Поэтому позиция наставления и простой пропаганды педагогических знаний сегодня вряд ли принесет положительные результаты. Гораздо эффективнее будут создание атмосферы взаимопомощи и поддержки семьи в сложных педагогических ситуациях, демонстрация заинтересованности коллектива детского сада разобраться в проблемах семьи и искреннее желание помочь.

4. Готовимся серьезно.

Любое, даже самое небольшое мероприятие по работе с родителями необходимо тщательно и серьезно готовить. Главное в этой работе - качество, а не количество отдельно взятых, не связанных между собой мероприятий.

5. Динамичность.

Детский сад сегодня должен находиться в режиме развития, а не функционирования, представлять собой мобильную систему, быстро реагировать на изменения социального состава родителей, их образовательные потребности и воспитательные запросы. В зависимости от этого должны меняться формы и направления работы детского сада с семьей.

В ФГОС говорится, что работа с родителями должна иметь дифференцированный подход, учитывать социальный статус, микроклимат семьи, родительские запросы и степень заинтересованности родителей деятельностью ДОУ, повышение культуры педагогической грамотности семьи. 

Для того чтобы спланировать работу с родителями, надо хорошо знать родителей своих воспитанников.

Поэтому начинать необходимо с анализа социального состава родителей, их настроя и ожиданий от пребывания ребенка в детском саду. Проведение анкетирования, личных бесед на эту тему поможет правильно выстроить работу с родителями, сделать ее эффективной, подобрать интересные формы взаимодействия с семьей.

  
Формы и модели взаимодействия ДОУ и семьи
Современным родителям приходится не легко из–за нехватки времени, занятости, недостаточности компетентности в вопросах домашней педагогики и психологии. Проблема усугубляется тем, что в нашей стране  десятилетиями  родители стремились к карьерному росту, а  ответственность за воспитание  ребенка перекладывали на педагогов и образовательные учреждения. Как следствие сложились серьезные проблемы во взаимоотношениях родителей с детьми.    
Исследования обнаруживают, что нарушения эмоциональных контактов ребенка с родителями имеют негативные последствия в соматическом, эмоциональном и интеллектуальном развитии ребенка. И не всегда семья оказывается в состоянии удовлетворить образовательные потребности ребенка. Ближе всего к дошкольнику и проблемам его воспитания стоят педагоги дошкольного образовательного учреждения, заинтересованные в создании благоприятных условий для развития каждого ребенка, повышение степени участия родителей в воспитании своих детей. 
Роль накопленного багажа знаний в первые годы жизни гораздо значительнее, чем можно себе представить. Если  родители это понимают, они гораздо внимательнее относятся к связи между тем, что делают для ребенка они сами и педагоги, и той колоссальной работой, которую совершает ребенок самостоятельно, пытаясь чему-либо научиться. В силу незнания многие родители не воспринимают своего ребенка как личность до тех пор, пока он не пойдет в школу, а некоторые - и до ухода ребенка из семьи. Множество семейных проблем – прямой результат родительского невежества и непонимания.

Как заинтересовать родителей в совместной работе? Как создать единое пространство развития ребёнка в семье ДОУ, сделать родителей участниками воспитательного процесса?

Для этого в своей работе необходимо использовать нетрадиционные формы взаимодействия с родителями, направленные на привлечение родителей к ДОУ, установления неформальных контактов, имеют определённый результат в установлении доброжелательной, доверительной атмосферы, хорошего эмоционального настроя и обстановки совместного родительского творчества.

К нетрадиционным формам общения педагога с родителями относятся: досуговые, познавательные, наглядно - информационные формы.

Между тем, современная система образования построена таким образом,  где взаимодействие детского сада и семьи  ограничивается в сложившемся стереотипном опыте работы с родителями, включающее в себя:

-ежедневное общение во время приема детей,

-родительское собрание,

-участие родителей в праздничных вечерах,

-участие родителей в благоустройстве группы и участка.

Для того, чтобы родители стали активными помощниками воспитателей необходимо вовлечь их в жизнь детского сада. Работа с семьей является сложной задачей, как в организационном, так и психолого – педагогическом плане.
Инновационные формы и методы работы с семьей:

· «Круглый стол» по любой теме;

· Тематические выставки;

· Соц. обследование, тесты, опрос на любые темы;

· Консультации специалистов;

· Устный журнал для родителей, с разными темами на каждой странице;

· Семейные спортивные встречи;

· Почта доверия, телефон доверия;

· Семейные проекты "Наша родословная";

· Открытые занятия для просмотра родителей;

· Интеллектуальные ринги детей и родителей;

· Интервью с родителями и детьми на определенные темы;

· Родительская гостиная;

· Конкурс семейных талантов;

· Портфолио семейного успеха;

· Аукцион секретов воспитания и др.

Сравнительный анализ анкетирования родителей и воспитателей по вопросу эффективности взаимодействия.

Участвовало 10 воспитателей.
1. Какие формы работы с семьей Вы используете?         
Традиционные - 10 чел.
Нетрадиционные - 2 чел: Анкетирование, развлечения, викторины, конкурсы
2. Уверены ли Вы, что Ваше взаимодействие с семьей является эффективным?
а) да - 7 чел.
б) иногда - 3 чел.
в) нет 
3. Привлекаете ли Вы всех родителей к участию в жизнедеятельности группы, ДОУ? Если нет, почему?         
а) да - 7 чел
б) нет - 3 чел: отказываются; считают, что заплатили деньги и больше ни чего больше делать не должны.
4. Вы находитесь в тесном контакте с родителями воспитанников? Если нет, почему?    
а) да - 3 чел
б) не со всеми - 4 чел
в) стараются держаться дистанции, так как родители все разные - 3 чел
5. Ваши  личные цели в отношении работы с родителями           .
а) Привлечь родителей к проблемам воспитания детей - 9 ответов
б) Материально-хозяйственная помощь - 3 ответа
в) Правильная организация досуга детей и родителей 

г) Соблюдение всех ваших требований, пожеланий и пр. - 3 ответа
д) Иное - 1 чел: помощь в закреплении коррекции
6. Каким Вы хотите видеть отношение родителей к себе как к профессионалу?
· устраивают - 1 

· как к профессионалу - 1 

· уважение - 5 

· доброжелательное - 1 

· помощь в воспитании их детей - 1 
· заинтересованность к жизни  в группе - 1 

· понимания, взаимопонимания - 2 
7. Что, по-вашему, необходимо сделать для того, чтобы семья понимала повседневную жизнь детского сада и активно участвовала в ней?
· меньше просить материальную помощь - 1

· чаще напоминать не о правах, а об обязанностях - 1

· не знаю - 3 

· кто хочет, тот это понимает и участвует - 1

· больше проводить мероприятий совместно с родителями - 1
Участвовало 14 родителей.
1. К какому источнику информации по педагогическим вопросам Вы обращаетесь в первую очередь?        
А. Полагаюсь на себя, семью, свой опыт - 9
Б. Обращаюсь за советом к подругам, знакомым, бабушкам 0
В. Читаю литературу по вопросам воспитания детей - 8
Г. Обращаюсь за советом к педагогу группы - 6
Д. Иное - 1
2. Почему не обращаетесь к воспитателю за советом? 
А. Сами справимся - 4
Б. Неудобно отрывать педагога от работы - 5
В. Испытываем затруднения в общении с педагогом - 1
Г. Считаю педагога не совсем компетентным 0
Д. Иное - 4
3. Что такое хороший детский сад?          
А. Где любят и уважают детей     - 9
Б. Где многому учат - 8
В. Куда дети бегут с удовольствием - 10
Г. Где всегда ждут детей - 3
Д. Где уважают родителей и детей - 6
Е. Где хороший коллектив, добрые педагоги - 7
Ж. Где детям тепло и уютно - 7
З. Иное 

4. Что Вы вкладываете в понятие «хороший воспитатель»?    
А. Любит и уважает детей - 14
Б. Учит детей - 6
В. Относится к чужим детям как к своим - 3
Г. Понимает детей и родителей - 8
Д. Это терпеливый воспитатель - 8
Е. Хорошо готовит детей к школе - 3
Ж. Это вторая мама - 3
5. Что Вы ожидаете от педагога детского сада?          
А. Проводит образовательную деятельность, праздники - 12
Б. Научит ребенка общаться с другими детьми - 7
В. Учитывает индивидуальные особенности ребенка - 8
Г. Обеспечивает безопасность ребенка - 9
Д. Не предъявляет ребенку необоснованных требований - 1
Е. Дает родителям нужные и грамотные советы - 5
Ж. Общается с родителями на равных - 1
З. Иное - 3: рассказывать о мероприятиях, происходящих в саду
6. С чем чаще всего обращается Вам воспитатель?        
А. За материальной помощью - 1
Б. Что – то сделать для группы - 3
В. Чтобы Вы пораньше забрали ребенка -1
Г. Вовремя оплатили за детский сад - 1
Д. Когда ребенок что – то натворил - 2
Е. Чтобы Вы позанимались с ребенком дома - 1
Ж. Чтобы похвалить ребенка - 6
З. Иное - 3
7. Кто несет ответственность за воспитание ребенка?          
А. Семья - 14
Б. Детский сад - 2
В. Иное 

8. На Ваш взгляд информация в уголке для родителей в вашей группе   
А.Полезна - 12
Б. Не очень - 2
В. Бесполезная 0
Г. Я ее не читаю - 1
Д. Иное 0
Функции работы ДОУ с семьей.

(практическое: придумать нестандартное мероприятие)

· Ознакомление родителей с содержанием и методикой учебно - воспитательного процесса, организуемого в ДОУ.

· Психолого - педагогическое просвещение родителей.

· Вовлечение родителей в совместную с детьми деятельность.

· Помощь отдельным семьям в воспитании детей.

· Взаимодействие родителей с общественными организациями.

Преимущества новой системы взаимодействия ДОУ с семьей неоспоримы и многочисленны.

- Это положительный эмоциональный настрой педагогов и родителей на совместную работу по воспитанию детей. Родители уверены в том, что ДОУ всегда поможет им в решении педагогических проблем и в то же время никак не повредит, так как будут учитываться мнения семьи и предложения по взаимодействию с ребенком. Педагоги, в свою очередь, заручаются пониманием со стороны родителей в решении педагогических проблем. А в самом большом выигрыше находятся дети, ради которых и осуществляется это взаимодействие.

- Это учет индивидуальности ребенка. Педагог постоянно поддерживая контакт с семьей, знает особенности и привычки своего воспитанника и учитывает их при работе, что, в свою очередь, ведет к повышению эффективности пед. процесса.

- Родители самостоятельно могут выбирать и формировать уже в дошкольном возрасте то направление в развитии и воспитании ребенка, которое они считают нужным. Таким образом, родители берут на себя ответственность за воспитание ребенка.

- Это укрепление внутрисемейных связей, эмоционального семейного общения, нахождение общих интересов и занятий.

- Это возможность реализации единой программы воспитания и развития ребенка в ДОУ и семье.

- Это возможность учета типа семьи и стиля семейных отношений, что было нереально при использовании традиционных форм работ с родителями. Педагог, определив тип семьи воспитанника, сможет найти правильный подход для взаимодействия и успешно осуществлять работу с родителями.

Взаимодействие детского сада с семьей можно осуществлять по-разному. Важно только избегать формализма.

Работа с родителями — это процесс общения разных людей, который не всегда проходит гладко. Естественно могут возникнуть проблемные ситуации во взаимоотношениях педагогов и родителей.

Важным моментом в предупреждении возникновения проблемных ситуаций являются установление личного контакта педагога с родителем, ежедневное информирование родителей о том, как ребенок провел день, чему научился, каких успехов достиг.

Отсутствие информации порождает у родителя желание получить ее из других источников, например от других родителей, детей группы. Такая информация может носить искаженный характер и привести к развитию конфликтной ситуации.

Таким образом, установление доверительных отношений с родителями плавно ведет к совместному исследованию и формированию гармонически развитой личности ребенка. В данном процессе немаловажную роль играет профессиональная компетентность педагогов ДОУ, что подразумевает под собой не только совокупность знаний и опыта, но и личностные качества воспитателя.

Профессиональная компетентность.
Профессиональная компетентность - это способность педагога решать профессиональные проблемы, задачи в условиях профессиональной деятельности. Это сумма знаний и умений, которая определяет результативность и эффективность труда, это комбинация личностных и профессиональных качеств.  Это возможность дифференцировать, быть избирательным в отношениях. 

К основным составляющим профессиональной компетентности относятся:
а) интеллектуальная компетентность - умение применять полученные знания, собственный опыт в профессиональной деятельности для эффективного взаимодействия с детьми и их родителями, способность педагога к инновационной деятельности;

б) коммуникативная компетентность - значимое профессиональное качество, включающее речевые навыки, умение слушать, экстраверсию, эмпатию, способность конструировать обратную связь;

в) информационная компетентность - объём информации педагога о себе, воспитанниках, их родителях, о коллегах;

г) регулятивная компетентность - умение педагога управлять своим поведением, контролировать свои эмоции, способность к рефлексии, стрессоустойчивость.

Коммуникативные умения.

1. Умение слушать. Надо уметь не только слушать, но услышать другого человека. Педагогу бывает трудно слушать, т.к. у него большая потребность поговорить.
2. Умение разделять с воспитанниками и их родителями радость и огорчение.

3. Увидеть хорошее в неприятном человеке.

4. Умение описывать и оценивать не личность воспитанника и его родителей, а конкретный поступок, конфликт, факт, действие, высказывание и пр.

5. Умение говорить о своих собственных чувствах по поводу происходящего.

Общение играет огромную роль в жизни любого человека. Еще Сухомлинский говорил, что речевая культура человека - это зеркало его духовной культуры. 
Общение педагогов с родителями воспитанников продолжает оставаться одним из наиболее сложных направлений в деятельности дошкольных учреждений, поэтому возникает необходимость целенаправленного формирования коммуникативной компетентности в образовательном процессе.

Упражнение  "Волшебная пещера"
Цель: групповое сплочение.

Необходимый материал: ручки, бумага.

Время: 40-120 минут.

Ведущий зачитывает описание ситуации.

Ведущий. 

 Ваша группа летела на ковре-самолете и случайно попала неизвестно куда. Оказалось, что это необитаемый остров, представляющий собой высоко поднятое над морем плато, имеющий обрывистые скалистые берега и узкую полоску земли внизу, на побережье.

На плато есть деревья, животные, пресная вода, то есть условия для жизни. На побережье нет ничего. Поэтому на острове можно просуществовать лишь несколько дней.

Исследуя остров, вы обнаруживаете в скале пещеру, и от случайно произнесенных слов, которых никто не запомнил, она неожиданно открылась. В ней есть любые предметы.

Каждый из вас может взять по 10 предметов. Советоваться с другими нельзя. Поделиться, обменяться предметами с другими участниками, потом тоже будет нельзя. Составьте список тех предметов, которые вы хотели бы взять из пещеры. Время на составление списка - 7-8 минут.

После выполнения этой части задания группа получает следующую инструкцию.

Ведущий. 

У каждого из вас есть по 10 предметов, однако ситуация такова, что вся группа может унести из пещеры всего 10 предметов. В течение 20 минут вы должны посоветоваться между собой и составить единый общегрупповой список.

Обсуждение

 Удалось ли участникам группы договориться? Если нет, то почему?

Игра в цвета

Цель: тренировать подвижность мышления как фактор креативного поведения; создать активную творческую атмосферу и позитивный настрой в группе; побудить участников к активному проявлению креативных качеств: гибкости мышления, изобретательности, наблюдательности и воображения.

Время: 15-20 минут.

Потребуется доброволец, готовый на несколько минут расстаться с группой. За время отсутствия ведущего-добровольца команда выбирает один из множества существующих цветов.

Вернувшись к команде, ведущий обращается к кому-нибудь из игроков с вопросом, какой цвет загадан. В ответ участник, к которому обратился ведущий, должен изобразить цвет мимически, любым способом, но без слов (и, естественно, не указывая на этот цвет, если он присутствует в том или ином виде в том месте, где проходит игра). Если информация недостаточна или ведущий сомневается в правильности своей гипотезы, он обращается к другим игрокам.

Нужно добиться от команды понимания того, что все ответы - это субъективные актерские ассоциации с тем или иным зрительным или эмоциональным восприятием цвета, выражать которые можно лишь через мимику и движение.

От процесса общения и его результатов во многом зависит психическое здоровье человека - его настроение, его чувства, эмоции.

Притча.

У одного странника была привычка брать какой-нибудь сувенир на том месте, где с ним приключилось несчас​тье. Его путь был дальним, и мешок, в котором он нес все эти сувениры, становился все тяжелее и боль в пле​чах становилась все нестерпимее. Однажды на Пересе​чении дорог он встретил бродячих актеров. Те спросили странника о том, почему у него такой тяжелый мешок. Он достал из мешка один сувенир и поведал историю, связанную с ним. На актеров снизошло вдохновение, и они тут же представили эту историю в драматической манере. Вскоре странник и сам включился в представ​ление, играя самого себя в драме своей жизни.
Когда все представления, связанные с каждым из сувениров, были разыграны, бродячие)_актёры- предло​жили сложить из них монумент трудностям, встретив​шимся страннику в пути. Скоро памятник был готов, и путешественник понял, что может оставить его здесь как символ своей свободы.
Поблагодарив актеров, странник продолжил свой путь, ощущая внутри себя какой-то особенный свет, ибо он сбросил огромную ношу со своих плеч.
Упражнение «Спокойствие, только спокойствие…»  

Нам приходится всегда быть в творческом поиске. И я вам предлагаю сейчас проявить свою фантазию, воображение. Раздаются  листочки с началом  стихотворения. Вы должны продолжить в положительном ключе, смысле (работа малых группах)

- Все любят послушных, приветливых деток.

Капризных, упрямых – не любит никто…

- Родители часто сердясь и бронясь,

С ребенком теряют душевную связь…

-Генетику можно во всем обвинять,

На зеркало даже не стоит пенять…

- Чтобы значимость другому показать,

Щеки вовсе и не стоит надувать…

Прочитайте стихи коллегам.
Заключение.
       Работу с семьей многие педагоги считают одним из самых трудных видов профессиональной деятельности. Сказанному существует целый ряд причин, в том числе проблемы современной семьи, которые, как показывает практика, невозможно решить традиционными методами. А они существенно влияют на самочувствие и благополучие и ребенка, и взрослого.

Родители зачастую испытывают определенные трудности в том, что не могут найти достаточно свободного времени для занятий с детьми дома, бывают не уверены в своих возможностях. Поэтому столь необходимой представляется реализация целостной системы взаимодействия ДОУ и семьи. При этом использование разнообразных форм сотрудничества с родителями дает возможность сформировать у них интерес к вопросам воспитания, вызвать желание расширять и углублять имеющиеся педагогические знания, развивать креативные способности.
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