 Здравствуйте уважаемые родители! Сегодня мы продолжим наше  знакомство с необычными жителями страны. Поупражняемся в создании образов разными приёмами вырезания, наклеивания изображений; умении составлять сложные аппликации. Продолжим приобщение детей к прекрасному.
 
История 6

Треуголка решила устроить праздник у себя дома и пригласила всех своих друзей. Приближался вечер.  Дом  Треуголки был уже полон гостями.
Она заранее позаботилась о том, чтобы гости пришли в ярких необычных костюмах, да и  сама хозяйка тоже была нарядная, особенно удивила всех своим  костюмом  квадрорусалки -  Жамиза,
- Я не случайно попросила вас прийти в костюмах. Я хочу вам предложить устроить конкурс на самый необычный и забавный костюм - обратилась к гостям Треуголка.  Ваши костюмы будет оценивать  Милокош и он  выберет самый  лучший. 
Пообщавшись с весёлыми гостями, Милакош выбрал самого нарядного гостя. Им оказался Трампик. Он был в костюме квадроКороля – на голове красовалась самая настоящая корона, с плеч спадал плащ золотистого цвета. Дополнял образ деревянный посох, украшенный  маленькими цветными камушками. Ему Милкош вручил сладкий подарок – квадрочудоледенец. Все гости радовались за Трампика и поздравляли его с победой. А праздничное веселье ещё только начиналось!

А ты сможешь смастерить самый забавный костюм жителя этой страны? Тогда сделай аппликацию этого костюма из цветной бумаги, наряди в него любого жителя.
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