Уважаемые родители! Приближается 75-летие  Великой Победы.
Предлагаем вам посмотреть презентацию
https://www.youtube.com/watch?v=4hpTHcdlFQU
и побеседовать со своим ребенком  о героизме людей в годы войны, о проявленном мужестве и доблести. Расскажите о самых значимых сражениях, о помощи детей в тылу. Расскажите о первом параде победы на Красной площади. 
[bookmark: _GoBack]Прочитайте ребенку рассказ. 
Л. Кассиль «Важное сообщение».
Знаешь ли ты, дружок, почему в праздничный вечер с тихого, ясного неба вдруг бухает двадцать раз подряд гром? Над крышами разноцветные звёзды то взойдут в один миг, то растают... И каждый раз на улице то как днём видно, то словно всё зажмурилось...
Это — салют. Добрая огненная памятка о силе и славе наших защитников. Часто во время войны слышали мы, бывало, вечером слова: «Сейчас будет передано по радио важное сообщение». И по всей стране — везде, на всех улицах, в каждом доме раздавалось: «Говорит Москва! Приказ Верховного Главнокомандующего...»
Победа! Новая победа! Наши войска освободили от фашистов большой город. Враг бежит. Сотни танков и пушек достались нам. Тысячи фашистов попали в плен. Сейчас будет салют.
И в Москве со всех сторон люди спешили к Кремлю. Стемнело давно. Но красные, жёлтые, зелёные огни светофоров указывали дорогу.
Пробили часы на кремлёвской башне: бим- бом-бум-бом, бэ-бам!.. Всё небо шарахнулось от пламени. Дрогнула земля. Дррам-рамм-ба- ба-барах!!! Ударили разом триста пушек. И вдруг будто все огни московских светофоров взлетели в небо. Рассыпались шипучие, весёлые ракеты. Красные, жёлтые, зелёные...
Светло стало как днём. Всё кругом видно: Кремль, Москву-реку... На плечах у взрослых дети прыгают, радуются. А те, кто поменьше, уже легли спать.
И снится ребятам, что огромный добрый великан по имени Салют громко шагает по крышам, сыплет с неба цветные огни и стучит во все окна:
«Драм-ба-ба-бах! Выходите, люди добрые, на улицы! Важное сообщение! Победа и слава!»
И много-много раз мы слышали по вечерам эти важные сообщения.
А когда просыпались дети наутро, то узнавали хорошую весть.
— С добрым утром, дружок! С добрым утром! Победа и слава!
Вот в память этих побед и сейчас в Москве и в других наших больших городах несколько раз в году грохочет салют. Празднуют свой день артиллеристы — салют им! Пришёл день танкистов — им салют! И лётчикам в их день — салют. И морякам. А в День Российской Армии — самый главный салют всем солдатам, офицерам и генералам, всем храбрым защитникам страны нашей и крепкого мира на всём свете.


Нарисуйте вместе с детьми  иллюстрацию к этому рассказу. Ждем ваших рисунков.

Воспитатели  1 группы.


