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Игры дома
 	
Сначала можно сыграть в перечисления – просто смотреть в окно и называть по очереди все подряд, что видно из окна.
Можно выбрать цвет и искать его, глядя в окно. Так же можно искать собак, заправки, столбы и т.п. Найденное можно считать устно, помечать на листочке, или хлопать в ладоши, когда увидели.


Игра угадай, что в пакете? 

Берете обычный непрозрачный пакет. Кладете туда несколько разных предметов или любимых игрушек вашего ребенка (маленьких). Предложите ребенку, потрогать предмет и угадать его. При этом учите ребенка правильно задавать вопросы о форме предмета.

Игра «Назови похожий предмет»

Взрослый просит ребенка назвать предметы, похожие на разные геометрические фигуры, например, «Найди, что похоже на квадрат» или найди все круглые предметы… В такую игру легко можно играть всей семьей развивать внимание речь и закреплять названия геометрических фигур.


Игра «Что стоит у нас в квартире»

Цель игры: развивать умение ориентироваться в пространстве; логическое мышление, творческое воображение; связную речь, развитие зрительного внимания, наблюдательности и связной речи.
Ход игры: предварительно нужно рассмотреть последовательно интерьер комнаты, квартиры. Затем можно попросить ребенка рассказать, что находится в каждой комнате. Если он затрудняется или называет не все предметы, помогите ему наводящими вопросами


МАТЕМАТИЧЕСКИЕ СКАЗКИ.
"Теремок"
«Теремок» поможет запомнить не только количественный и порядковый счет (первой пришла к теремку мышка, второй-лягушка ит.д.), но и основы арифметики.  Малыш легко усвоит, как увеличивается количество, если каждый раз прибавлять по единичке. Прискакал зайка – и стало их трое. Прибежала лисица – стало четверо. Хорошо, если в книжке есть наглядные иллюстрации, по которым малыш сможет считать жителей теремка. А можно и разыграть сказку при помощи игрушек.

"Три медведя"

«Три медведя» - это вообще математическая суперсказка.  В этой сказке медведей можно посчитать, и о размере поговорить (большой, маленький, средний, кто больше, кто меньше, кто самый большой, кто самый маленький), и соотнести мишек с соответствующими стульями и тарелками.

С этими играми вы не только будете развивать ребенка, но и весело проведете время вместе, ведь самое главное для ребенка - это ваша любовь и внимание!!
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