                                  Здравствуйте, уважаемые родители!  
      Идут годы, меняется жизнь, но время не в силах стереть из нашей памяти великую дату – 9 мая 1945 года. Этот день отмечают в каждой семье, как великий праздник – День Победы в Великой Отечественной войне.  Мы родились уже после войны и, к счастью не узнали её ужасов, но глубоко гордимся тем, что наш народ сумел выстоять в жестокой битве с фашизмом и победить. В этот день мы вспоминаем всех, благодаря кому была завоевана  эта победа.
Великая Отечественная война… Страшный период в истории страны. Но именно в это время наиболее ярко проявились такие качества, как отвага, дружба, взаимопомощь, мужество, преданность.  Победа далась нелегко, использовались все возможные ресурсы. В тяжелые годы рядом с солдатами на фронте воевали и те, кого мы называем нашими меньшими братьями: звери и птицы.   Они совершали подвиги, не зная этого. Они просто делали то, чему их научили люди – и гибли, также как и люди. Но, погибая, они спасали тысячи человеческих жизней и помогали приблизить долгожданный День Победы.
[bookmark: _GoBack]     Как животные помогали людям, служили бок о бок  вместе с ними во время войны, расскажет презентация «Животные на войне». 
После просмотра презентации побеседуйте с детьми: - Что нового ты узнал (а)? Что больше всего запомнилось? Почему? 
Можно предложить ребенку нарисовать свой памятник животным – участникам войны.
 В дополнение можете посмотреть интересный документальный фильм  "Солдаты наши меньшие" Фестиваль Радонеж 2015.
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